
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 29. November 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Arbeit und Berufsqualifikation von syrischen und irakischen Personen mit 
Bleiberecht 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Mit dem Hereinbrechen der Bürgerkriege in Syrien und dem Irak seit 2011 

kamen Tausende Menschen nach Mecklenburg-Vorpommern. Deren 

berufliche Ausbildung ist eine zentrale Frage zur Bewältigung der Migra-

tionskrise. 

 

1. Wie viele syrische und irakische Personen mit Bleiberecht leben derzeit 

in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Wie viele dieser Personen haben Zugang zum Arbeitsmarkt und 

sind erwerbsfähig? 

b) Wie hoch ist der Anteil an nicht erwerbsfähigen Personen (bitte auf-

listen nach Grund)? 

c) Wie hoch ist das jeweilige Durchschnittsalter der beiden Staats-

bürgergruppen (bitte auflisten nach Nationalität, Geschlecht und 

Durchschnittsalter)? 

 

 

 

Die Angaben zur Beantwortung der Frage 1 sind folgender Tabelle zu entnehmen. 
 

(Stichtag: 30.09.2017) Syrien Irak 

Anerkennung als Asylberechtigter 53 6 

Flüchtlingseigenschaft nach § 3 Absatz 1 Asylgesetz 7.472 161 

subsidiärer Schutz nach § 4 Absatz 1 Asylgesetz gewährt 1.641 37 
 

Quelle: Ausländerzentralregister – 30.09.2017 
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Zu a) und b) 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

 

 
Zu c) 

 

Die Angaben zur Beantwortung der Frage 1 c) sind folgender Tabelle zu entnehmen. 

 

Stichtag 30.09.2017 Syrien Irak 

insgesamt,  

darunter: 9.166 204 

männlich 6.549 125 

weiblich 2.606 79 

unbekannt 11 0 

Alter¹ - darunter: 

keine Angabe 1 0 

bis 16 2.240 71 

16-18 357 5 

18-25 2.344 19 

25-35 2.435 48 

35-45 1.092 24 

45-55 489 21 

55-65 157 11 

ab 65 51 5 
 

Quelle: Ausländerzentralregister - 30.09.2017 

 
¹ Eine Zuordnung des Alters zum Geschlecht und eine Berechnung des Durchschnittsalters sind anhand der 

vorliegenden Statistik nicht möglich. 

 

 

 
2. Wie viele der Personen aus Frage 1 haben derzeit eine sozialversiche-

rungspflichtige Stelle? 

 

a) Wie viele Personen aus Frage 1 haben eine nicht sozialversiche-

rungspflichtige Stelle? 

b) In welchen Berufen und Gewerben sind sozialversicherungs-

pflichtig beschäftigte Personen in welcher Anzahl tätig? 

c) Wie hoch ist die gegenwärtige Arbeitslosenquote bei den Personen 

aus Frage 1? 

 

 

 

Die Angaben zu den Fragen 2, a), b) und c) beziehen sich nicht auf den Personenkreis aus 

Frage 1., sondern auf die zu den Fragestellungen gemeldeten Personen in den Statistiken der 

Bundesagentur für Arbeit. Eine Verknüpfung der Einwohnermeldestatistik mit den Statistiken 

der Bundesagentur für Arbeit ist nicht möglich.  
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Die Angaben können unter folgendem Link abgerufen werden (Tabellenblatt 1): 

 

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche

_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=74

6984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 
Zu a) 

 

Eine nicht sozialversicherungspflichtige Beschäftigung haben im Wesentlichen die 

ausschließlich geringfügig Beschäftigten. Die Angaben zu ausschließlich geringfügig Beschäf-

tigten können unter folgendem Link abgerufen werden (Tabellenblatt 1): 

 

https://statis-

tik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html

?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_

month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

Angaben zu weiteren Personengruppen, die nicht sozialversicherungspflichtig beschäftigt sind 

(zum Beispiel Beamtinnen und Beamte), liegen nicht vor. 

 

 
Zu b) 

 

Die Angaben können unter folgendem Link abgerufen werden (Tabellenblätter 4 und 7): 

 

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche

_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=74

6984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 
Zu c) 

 

Die Angaben können unter folgendem Link abgerufen werden (Tabellenblatt „T-Quoten“): 

 

https://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Statistische-Analysen/Statistische-Son-

derberichte/Generische-Publikationen/Migrations-Monitor-Arbeitsmarkt-Eckwerte-Laen 

derebene.xlsm 

 

 

  

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201703&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Statistische-Analysen/Statistische-Sonderberichte/Generische-Publikationen/Migrations-Monitor-Arbeitsmarkt-Eckwerte-Laenderebene.xlsm
https://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Statistische-Analysen/Statistische-Sonderberichte/Generische-Publikationen/Migrations-Monitor-Arbeitsmarkt-Eckwerte-Laenderebene.xlsm
https://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Statistische-Analysen/Statistische-Sonderberichte/Generische-Publikationen/Migrations-Monitor-Arbeitsmarkt-Eckwerte-Laenderebene.xlsm
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3. Wie viele der Personen aus Frage 1 sind unterbeschäftigt im engeren 

Sinne? 

 

a) Wie viele dieser Personen nehmen in welcher Anzahl an einer Maß-

nahme teil (bitte aufgliedern nach Personal Service Agenturen, 

Berufliche Weiterbildung, Fremdförderung, Arbeitsgelegenheiten, 

Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen, trad. Strukturanpassungs-

maßnahmen, Beschäftigung schaffende Infrastrukturmaßnahmen, 

Förderung von Arbeitsverhältnissen, Beschäftigungszuschuss, 

Beschäftigungsphase Bürgerarbeit und Bundesprogramm „Soziale 

Teilhabe am Arbeitsmarkt“)? 

b) Wie viele dieser Personen befinden sich in einem arbeitsmarkt-

bedingten Sonderstatus (bitte aufgliedern nach Sonderregelungen 

für Ältere und kurzfristige Arbeitsunfähigkeit)? 

c) Wie viele der Personen aus Frage 1 haben seit 2013 eine Qualifi-

kation wie zum Beispiel einen Führerschein, ein Sprachniveau oder 

einen Computerkurs bisher in Mecklenburg-Vorpommern absol-

viert (bitte auflisten nach Qualifikation, Anzahl der Personen, 

Staatsbürgergruppe)? 

 
4. Wie viele der Personen aus Frage 1 sind unterbeschäftigt nach BA-

Konzept? 

 

a) Wie viele dieser Personen erhalten einen Gründungszuschuss, Exis-

tenzgründungszuschüsse oder ein Einstiegsgeld zur Selbststän-

digkeit? 

b) Wie viele dieser Personen weisen einen arbeitsmarktbedingten 

Sonderstatus (Altersteilzeit oder Kurzarbeiter) auf? 

 

 

 

Die Fragen 3, a), b), 4, a), und b) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Angaben zu den Fragen beziehen sich nicht auf den Personenkreis aus Frage 1. (siehe 

Antwort zu Frage 2.). 

 

Juli 2017 - Komponenten der Unterbeschäftigung Irak Arabische 

Republik 

Syrien 

Arbeitslose 77 1.999 

+ Personen, die im weiteren Sinne arbeitslos sind  15 505 

davon: Maßnahmen zur Aktivierung 

            und beruflichen Eingliederung 

9 491 

Sonderregelungen für Ältere (§ 53a Abs. 2 SGB II) 6 14 

= Arbeitslosigkeit im weiteren Sinne 92 2.504 

+ Personen, die nah am Arbeitslosenstatus sind 30 * 

dar.:  Personal Service Agenturen - - 

 Förderung der beruflichen Weiterbildung 

inklusive Förderung behinderter Menschen 

- 35 

Arbeitsgelegenheiten * 58 

Fremdförderung 26 2.716 

Beschäftigungsphase Bürgerarbeit - - 

Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen - - 

Strukturanpassungsmaßnahmen - - 

Beschäftigung schaffende Infrastrukturmaßnahmen - - 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1198 
  

 5 

Juli 2017 - Komponenten der Unterbeschäftigung Irak Arabische 

Republik 

Syrien 

Förderung von Arbeitsverhältnissen * * 

Beschäftigungszuschuss (Restabwicklung) - - 

Bundesprogramm "Soziale Teilhabe am Arbeitsmarkt" - - 

kurzfristige Arbeitsunfähigkeit * * 

= Unterbeschäftigung im engeren Sinne 122 * 

+ Personen, die weit weg vom Arbeitslosenstatus sind,  

   in Maßnahmen, die gesamtwirtschaftlich entlasten - * 

davon: Gründungszuschuss - - 

    Einstiegsgeld - Variante: Selbständigkeit - * 

    Altersteilzeit nach dem Altersteilzeitgesetz - - 

nachrichtlich: Kurzarbeiter (Beschäftigtenäquivalent) - - 

= Unterbeschäftigung (ohne Kurzarbeit) 122 5.335 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

* Eine Übermittlung von Einzelangaben ist unzulässig. Zahlenwerte kleiner 3 und Daten, aus denen rechnerisch 

auf einen Zahlenwert kleiner 3 geschlossen werden kann, werden anonymisiert oder zu Gruppen zusammen-

gefasst.  

 

 
Zu 3c) 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

 

 

 
5. Welche Studiengänge werden von Personen aus Frage 1 in 

Mecklenburg-Vorpommern studiert (bitte auflisten nach Hochschule, 

Staatsbürgerschaft, Studiengang, Anzahl der Studenten)?  

Welche Studiengänge wurden in welcher Anzahl seit 2011 durch 

Personen aus Frage 1 abgeschlossen? 

 

 

 

Die amtliche Hochschulstatistik ermöglicht keine Rückschlüsse auf Personen mit Bleiberecht. 

Der Landesregierung liegen daher keine entsprechenden Daten vor. 

 

 

 
6. Wie viele der Personen aus Frage 1 haben sich in Mecklenburg-

Vorpommern seit 2013 selbstständig gemacht (bitte auflisten nach 

Anzahl, Nationalität und Gewerbe)?  

Wie hoch ist der Anteil an denjenigen, die Fördermittel zur Gründung 

erhalten haben? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 
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7. Welche Ausbildungsberufe werden derzeit von Personen aus Frage 1 in 

Mecklenburg-Vorpommern erlernt (bitte auflisten nach Nationalität, 

Ausbildungsberuf und Anzahl)? 

Wie viele Ausbildungen wurden seit 2014 abgeschlossen (bitte auflis-

ten nach Nationalität, Ausbildungsberuf und Anzahl)? 

 

 

 

Die Angaben liegen nicht nach den individuellen Ausbildungsberufen, sondern in Zuordnung 

zu den jeweiligen Berufssektoren gemäß der Klassifikation der Berufe 2010 vor. Die Angaben 

beziehen sich nicht auf den Personenkreis aus Frage 1 (siehe Antwort zu Frage 2). 

 

Staatsangehörigkeit Auszubildende nach Berufssektoren - Datenstand 31. März 2017 

Irak 

Insgesamt   6 

Produktionsberufe * 

Personenbezogene Dienstleistungsberufe * 

Kaufmännische und unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe * 

IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe - 

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungsberufe - 

Arabische 

Republik Syrien 

Insgesamt 35 

Produktionsberufe   8 

Personenbezogene Dienstleistungsberufe 20 

Kaufmännische und unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe * 

IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe * 

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungsberufe - 

 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
1) Arbeitsort (AO): Alle Beschäftigten, die in der betreffenden Region arbeiten, unabhängig vom Wohnort. 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und 

Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
 

Der Landesregierung und der Bundesagentur für Arbeit liegen keine Angaben zu den seit 2014 

abgeschlossenen Ausbildungsverträgen nach Nationalitäten vor. 

 

 

 
8. Sieht die Landesregierung bei den Personen aus Frage 1 Defizite in Hin-

blick auf kognitive Kompetenzen oder Allgemeinbildung gegenüber 

deutschen Staatsbürgern? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse oder Hinweise zu Defiziten bei kognitiven 

Kompetenzen oder der Allgemeinbildung vor.  
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9. Welches Fachkräftepotential sieht die Landesregierung bei Personen 

aus Frage 1 für das Land Mecklenburg-Vorpommern?  

Welche Wirtschaftszweige können von diesem Potential bisher am 

meisten profitieren? 

 

 

 

Aktuelle Ergebnisse des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 

(IAB, Kurzbericht 23/2017) deuten darauf hin, dass die Situation bei der beruflichen Bildung 

von Personen, die in den vergangenen Jahren nach Deutschland geflüchtet sind (hauptsächlich 

aus Syrien und dem Irak), im Wesentlichen zweigeteilt ist. Eine große Gruppe verfügt über 

keine beruflichen Abschlüsse. Aufgrund der hohen Relevanz formaler Qualifikations-

abschlüsse in Deutschland kommen diese Personen zumindest derzeit hauptsächlich für unge-

lernte oder angelernte Beschäftigungen in Betracht. 

Ein Viertel der Geflüchteten verfügt jedoch bereits über Berufsabschlüsse auf (Fach-)Hoch-

schulniveau. In Mecklenburg-Vorpommern konnten erste Erfolge der beruflichen Integration 

insbesondere in der Gastronomie, der Hotellerie, den Dienstleistungen und der Gesundheits-

wirtschaft erreicht werden. 

 


